

# 向大气污染宣战 保卫“郑州蓝”

2016年7月14日 星期四 编辑:李怡青 美编:王艳 校对:邹晓梅

## 工地不间断洒水 污染企业被关停 督察组明察暗访督促 所有流过的汗,都是为了“郑州蓝”

### 第一站

#### 人和路街道锦荣中心五区 在建工地不间断洒水抑制扬尘

12日上午10时,室外温度31°C,人和路街道办事处锦荣中心五区项目工地内,一辆小型洒水车沿着硬化好的道路,缓缓而行,留下一路的清凉。

工地中心的基坑内,5名工人正在紧张忙碌地铺设钢筋,在他们上方,黄色的塔吊不断旋转。

据工地负责人介绍,他们从三个方面着手减少扬尘,工地围挡装有喷淋设备,塔吊喷淋降低空中浮尘,洒水车不间断作业保持路面湿润不起尘。

“这是一个在建工地,基础的硬化和绿化前期已经按照7个100%要求落实到位,工地处于动态变化中,最可能出现的问题是物料堆放和施工

中的扬尘,我们根据不同工地的特点,有针对性地督察监督。”第六督察组组长侯庆峰说。

人和路街道办事处也在不断进行“自查”。该办事处主任魏辉利说,辖区有在建、待建项目工地38个,工地多,管理起来难度大,街道全员上阵,对辖区大气污染进行再排查、再整改,采取“三包一”分包责任制,每天到工地督导检查,同时创新举措,根据7个100%的工作要求,在辖区建筑工地推行“红、黄、绿”三卡亮色管理制度,根据建筑工地督察结果对建筑工地发放卡片。

### 第二站

#### 樱桃沟景区管委会 污染空气的化工厂已关停

12日上午11时,樱桃沟景区管委会上李河社区。一个生碱水剂的化工厂内,静悄悄,厂房内的设备已经拆除,一部分挪出来堆放在厂区空地上,白色物料袋子码放整齐在厂房一侧。

附近一位村民说,原来走到这里,空气中总有一股刺鼻的味道,现在化工厂关停了,从这里过时,感觉舒服多了。

樱桃沟景区管委会党委书记王峰说,已经对全辖区内所有涉及大气污染的企业开展“八查”,即排查道路扬尘污染防治、拆迁及建设工地治理、黄标车淘汰、露天烧烤及餐饮油烟污染、渣土运输抛洒及垃圾坑、秸秆和垃圾焚烧防治、“十五小”、“新五小”企业。

截至目前,辖区已排查出违法违规“十五小”企业

(作坊)232家,已整改85家,停产取缔100余家;接到省、市环保督察件4件,已全部整改到位;区级环保督察件46件,已整改36件。

“我们要求做到‘四查四保’,一查瞒报漏报、保全面;二查关停谎报、保实效;三查物料防尘、保到位;四查交通运输、保洁净。通过‘四查四保’工作法促使污染企业整治达到‘三不’标准,即物料堆放不扬尘、车辆运输不扬尘、企业产区内不起尘。”



樱桃沟正在进行路面洒水作业

### 第三站

#### 侯寨乡重点工作组深入一线 排查“土”小企业100余家

侯寨乡重点工作组30名历练干部按照乡党委、政府的统一安排,分包12个村(社区),重点围绕扬尘治理、项目攻坚等工作,深入基层一线,倾听群众心声,扎实推进工作。

建筑工地扬尘治理方面,侯寨乡任务重、时间紧,10个工作小组坚守“5+2”、“白加黑”工作原则,督促建筑工地达到“6个100%”,高标准规范施工围挡、路面硬化、车辆冲洗、物料堆放等硬件设施建设;动迁工地扬尘治理:按照“十六字方针”要求,全力做好垃圾清零、覆盖防尘网、撒播草籽、搭建围墙、修建沉砂池等作业要求;道路除

尘:督促做好道路除尘及洒水作业,确保扬尘治理工作全覆盖、不留死角;群众来访:站在群众立场为群众排忧解难,对重点案件实地调研走访,做好稳控化解;动迁遗留问题解决:建立“一户一档”台账,与村“三委”积极对接,实行“一把钥匙开一把锁”工作法,妥善推进遗留问题解决。开展工作一个月来,重点工作组督促及亲身参与各分包村(社区)完成了围墙搭建30315米,防尘网基本达到全覆盖,解决动迁遗留问题28件,拆除遗留房屋38座,新建沉砂池7个,排查“土小”企业100余家。

### 第四站

#### 德化步行街打“水仗” 引进专业设备清洁路面

德化步行街每日的人流量高达10万人次,消费、饮食、活动带来了不少垃圾,维持路面清洁成了步行街一个大工程。为进一步改善步行街卫生环境,深入推进城市精细化管理及环境保护工作,德化街街道利用人工和机械相结合的方式,每周组织保洁人员,投入资金聘请专人,引入新型清洁设备,避开人流高峰,对德化步行街路面上的油渍污迹进行集中清洗和不间断地洗刷,原先清洁路面的扫把簸箕变成了“水枪式”清洁机器,引得一位小朋友直呼清洁工人打起了“水仗”。

在冲洗过程中,环卫工人发扬了不怕苦、不怕累的奉献精神,他们积极配合冲洗车,紧随其后用竹扫帚刷洗路面,并及时把积存的污水推入

下水道。经过连续多天有序地清洗,步行街道路面貌焕然一新,清洗效果非常明显,有效地遏制道路扬尘,改善辖区空气质量,为市民创造了一个干净整洁的购物环境。

街道同时呼吁广大市民朋友,大家都来尊重清洁工人的劳动果实和辛勤劳动的付出,不要往地面乱扔杂物,不随地扔果皮纸屑、烟头,更不能乱张贴广告及乱写乱画,自觉保护环境,爱护环境,共同建设幸福美好德化街。通讯员 张蓓



德化街街道清洗商业街路面

### 第五站

#### 淮河路办事处 督导“挑刺” 推进大气污染防治工作

为了高效推进大气污染防治工作,淮河路街道严格标准,明确责任,实行督导“挑刺”工作推进机制,确保大气污染防治工作取得新成效。

据了解,该街道成立了三个督察组,每天深入责任片区督导,通过现场拍照、录像、微信交办、下发整改通知单、督察小报等形式,对建筑工地、沿街门店油烟、汽车喷漆、楼院道路扬尘等大气污染问题不讲情面、督导“挑刺”,把工作中存在的问题毫无保留地暴露出来,并定期召开问题对比讲评会,通过制作实景图片对比PPT进行呈现,逐一讲评存在问题,将督察组建立大气污染督察台账与社区上报工作台账进行现场对比,挑出、查找不足和遗漏,加大联合执法力度,确保大气污染防治工作全面整改到位。对大气污染防治不及时、工作缓慢,或受到市、区督察组或街道督察组多次督导的科室、社区,一律取消评优资格、大会检讨,并进行物质处罚,确保工作不出问题。

### 督察连连看

#### 24天来 督察组工作进展如何

6月20日,二七区建立了环保专项大督察“8+1”工作机制,面向全区抽调科级后备干部、环保工作骨干50余人,成立了1个综合督察组,8个督察小组,综合督察组负责督察协调8个督察小组督察工作,8个督察小组负责对分包乡镇、街道、管委会的环保工作组织开展督察。

截至目前,区环保专项督察组共督察发现问题358处,均下达整改通知要求各相关单位限期整改到位。

据综合督察组工作人员介绍,为推进工作进展,他们将定期对督察问题事项进行回访问效、实地复核,察看整改落实是否到位、群众是否满意。对抓落实工作成绩突出、成效显著的责任单位和个人予以通报表扬,对敷衍塞责、弄虚作假的予以通报批评并督促限期整改。

6月20日,二七区建立“8+1”工作模式,在全区开展“铁腕治污”环境保护专项督察工作,通过第一时间发现问题、迅速行动整治问题,全力打造“天蓝、地绿、水清”的城区环境。

大督察制度实施24天来,效果如何,目前大气污染防治工作开展得怎么样?

7月12日上午,记者跟随二七区环保联合督察组实地采访。

记者 范光华/文  
通讯员  
陈润 陈静洲 张蓓  
任杏莉/图

